

## 马克思主义大众化的价值意蕴

作者:熊建生 张振华 来源:《

马克思主义大众化的人文价值、科学价值和实践价值是相互联系、有机彰显马克思主义的人文价值必须以科学价值为指引,以实践价值为途径突出马克思主义的科学价值必须以人文价值为目标,以实践价值为依据倡导马克思主义的实践价值必须以人文价值为旨归,以科学价值为基础

马克思主义是我们立党立国的灵魂和思想旗帜,是推进中国特色社会主义事业。四中全会提出,“推进马克思主义中国化、时代化、大众化”,从时代的新高度而巩固马克思主义在我国意识形态领域的指导地位。为此,必须深入挖掘马克思主义大众化的人文价值与人民群众的利益诉求结合起来,把马克思主义大众化发展结合起来,把马克思主义大众化的实践价值与我国的具体国情结合起来。马克思主义大众化,与科学发展同进步、与具体实践相结合,才能焕发出强大的生命力。

### 马克思主义大众化的人文价值

马克思主义大众化的人文价值源于马克思主义的人文精神,不断满足人民群众大众化的人文价值基础;不断追求人自由而全面的发展是马克思主义大众化的人文价值和利益需要和人自由全面发展的角度去理解马克思主义大众化的人文价值意蕴,才能彰显人文精神,更好地坚持以人为本的时代理念。

马克思主义大众化的人文价值基础在于不断满足人民群众的利益需要。回顾历程可以看到,马克思主义的思想理论之所以能在人民群众的心目中生根、发芽、成长,在于它始终把人民群众的利益放在首位,以人民的愿望为愿望,以人民的意志为意志。从马克思、恩格斯关于“无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益”及共产党与人民群众的关系时所强调的“工农政权办事首先考虑广大人民群众的心全意为人民服务,一刻也不脱离群众;一切从人民的利益出发”,到邓小平“生活水平作为衡量一切工作是非得失的判断标准之一;从江泽民强调代表最广大人民建设的新要求,到胡锦涛提出的以人为本的科学发展观,无不充满着对人的需要高于一切的思想。历史已经证明,忽视人民的理论必然被人民所忽视,轻视人民,蔑视人民的理论只能被人民所蔑视。只有重视人民的思想理论才能被人民所接受,真正的思想和信仰。马克思主义大众化的发展,就是马克思主义思想理论不断“以人为本”马克思主义不断重视人民大众、关心人民大众、服务人民大众,从而被人民大众所接受,马克思主义大众化人文价值的根基。

马克思主义大众化的人文价值指向在于不断追求人自由而全面的发展。对于人民群众来说,利益和需要是实现自由全面发展的基础,而实现自由全面的发展则具有更高的价值,也是人的本质实现的真正体现。人的自由全面发展既是实现人的本质的途径,也是人的本质实现的真正体现。质做过两个明确的规定:一是“人的自由自觉的活动是人的类的特性”,是人的本质;二是“人的本质是一切社会关系的总和”。过去,我们往往注意后者而忽略前者。当理解马克思的这两个重要论断时,我们会发现二者不仅同等重要,而且是相互联系、相互促进的。人的自由自觉的活动,又是一切社会关系的总和。前者是就人的本质的理想性而言,是人应有的现实性而言,是人现有的本质。人就是要不断地通过对现有本质的扬弃而达于人的本质,这正是马克思主义人文价值的精髓。当然,讲人的自由全面发展绝不容许相反,《共产党宣言》已经明确告诉我们,“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”。



观世界的角度去理解马克思主义大众化的实践价值，我们才会看到马克思主义大众化的科学理论被人民群众所掌握并运用于改造客观世界的过程，也是马克思主义的观念的过程。

马克思主义大众化的实践价值基础在于不断地改造客观世界。马克思特别重视“全部社会生活在本质上是实践的”，“如果人的实践活动中断了，不仅在自然整个人类世界以及他自己的直观能力，甚至他本身的存在也会很快就没有了”。改造既是人类社会生存发展的需要，也是人自身生存发展的需要，还是人的思想观念发展的需要。从马克思主义大众化的历程来看，一方面，马克思主义大众化成果的产生源于改造客观世界实践经验的总结，马克思主义大众化思想体系的形成基于改造客观世界实践经验的总结，马克思主义大众化是改造客观世界过程中实践推动的结果。所以，对客观世界的改造是马克思主义大众化实践价值的评判标准。面对新形势新任务，积极推进马克思主义的大众化，准确把握实践变化，深刻领悟实践价值，进一步促进马克思主义与人民群众相结合，引导人民群众接受马克思主义并自觉地参与马克思主义指导下的社会实践，让人民群众成为改造客观世界的真正受益者。这样，才能夯实马克思主义大众化的实践基础。

马克思主义大众化的实践价值指向在于不断地改造人的主观世界。马克思曾指出：“哲学家们只是用不同的方式解释世界，而问题在于改变世界。”这就非常清楚地告诉我们，一个理论只有对客观世界的改造中才能加以检验和证明。马克思主义及其大众化的成果，是经过实践检验了的客观真理，它之所以有力量，正是由于它们高度符合客观实际，为科学的系统的理论，并在实践中不断地加以发展和创新。马克思主义认识论告